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Svar på fråga 2024/25:901 av Emma Nohrén (MP) 
Åtgärder och initiativ för drastiskt minskat fiske i Östersjön 

Emma Nohrén har frågat mig om vilka konkreta åtgärder och 

initiativ jag och den svenska regeringen har vidtagit sedan 

fiskerådet i oktober, då kvoterna för Östersjön och Bottniska 

viken sattes, dels för att medels nationella åtgärder mildra 

effekterna av de alldeles för höga fiskekvoterna för sill, 

strömming och skarpsill, dels för att få med sig andra 

medlemsstater på antingen radikala minskningar av fisket i 

Östersjön eller en paus eller ett stopp för den industriella 

trålningen.  

Sedan fiskerådet i oktober har regeringen målmedvetet och med 

en helhetssyn arbetat för en bättre havsmiljö. Regeringen har 

lämnat propositionen Ett levande hav – ökat skydd, minskad 

övergödning och ett hållbart fiske (Prop. 2023/24:156). I 

propositionen bedömer regeringen att såväl ekosystemansatsen 

som försiktighetsansatsen behöver stärkas. Regeringen ska 

även verka för att öka acceptansen för att försiktighetsansatsen 

ska ligga till grund för tekniska regleringar och 
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bevarandeåtgärder inom regionala samarbeten såsom 

BALTFISH och i EU-rådet. I propositionen aviserades därutöver 

flera åtgärder för att öka fiskbestånden i Östersjön. 

 

Efter regeringens förslag har Havs- och vattenmyndighetens 

förvaltningsanslag stärkts, särskilt utifrån behovet av en stärkt 

verksamhet kring effektiv miljöprövning och vattenförvaltning 

samt fiskerikontroll. Myndigheten har även fått ett stort antal 

uppdrag i sitt regleringsbrev för 2025 som bidrar till 

genomförandet av regeringens havsmiljöproposition. Bland 

annat har myndigheten i uppdrag att stärka skyddet av marina 

områden för att skydda den biologiska mångfalden i svenska 

hav, minska övergödningen, revidera sälförvaltningsplanerna 

samt stärka och integrera kustförvaltningen. Myndigheten har 

också i uppdrag att inleda arbetet med att flytta ut trålgränsen i 

hela Östersjön, att ta bort eller kraftigt begränsa 

inflyttningsområden för trålning samt att identifiera områden 

utanför 12 sjömil där fiske kan behöva begränsas för att skydda 

lekbestånd av sill och andra kustarter. 

 

Regeringen bedömer vidare att åtgärderna i propositionen även 

kommer att fungera som konkreta klimatanpassningsåtgärder 

som förbättrar den biologiska mångfalden och ökar havets 

motståndskraft mot klimatförändringen. 
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I januari i år beslutade regeringen om propositionen Förbud mot 

bottentrålning i marina skyddade områden (prop. 2024/25:81). 

Detta för att kunna införa ett generellt förbud mot bottentrålning 

i marina skyddade områden innanför trålgränsen. Förbudet ska 

gälla för bottentrålning i marina nationalparker, naturreservat, 

biotopskyddsområden och Natura 2000-områden. Syftet med att 

begränsa användningen av bottentrålning är att skydda och 

bevara känsliga områden i havet. 

 

På flera håll i landet återhämtar sig inte fiskbestånden trots 

långvariga fiskeförbud. Samtidigt har populationerna av säl och 

skarv ökat kraftigt under 2000-talet och de påverkar i stor 

utsträckning fiskbestånden. Regeringen har därför även gett 

uppdrag till Naturvårdsverket, Sveriges lantbruksuniversitet, 

Forskningsrådet för miljö, areella näringar och 

samhällsbyggande (Formas) samt flertalet länsstyrelser för att 

stärka fiskbeståndens utveckling och återhämtning. Syftet med 

uppdragen är att integrera förvaltningen av havslevande 

predatorer, så som säl och skarv, i havsmiljöarbetet. 

 

Genom de olika insatserna arbetar nu regeringen målmedvetet 

för en bättre havsmiljö, och tar ett helhetsgrepp där hållbar 

fiskförvaltning behöver kompletteras med förvaltning av 

predatorerna säl och skarv för att kunna bidra till en starkare 

integrering i, och växelverkan med, havsmiljöarbetet.  
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Stockholm den 19 mars 2025 

 

Peter Kullgren 
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